



# 常州舰,常州见

## ——“常州舰优秀官兵看常州”活动纪实

□王欣冉

常州,是双拥之城、红色之城;常州舰,是中国自行设计建造的新型导弹护卫舰。常州舰和常州有着不解之缘。自2011年入列以来,常州舰便和常州确立了共建关系。

城舰同名,血脉相连。共建以来,我市授予常州舰全体官兵“常州市荣誉市民”称号,每年“八一”和执行任务前后,市领导都会带队看望慰问舰上官兵;2011年以来,我市先后投入资金数百万元,为常州舰解决了图书室、健身房、训练场所、住舱环境等升级改造;

市退役军人事务局协调市教育局、机关事务管理局、常州开放大学等单位,通过网络远程教育、饭店名厨指导等解决了官兵学历提升、厨艺培训等现实需求。常州舰官兵在圆满完成各项战备演训任务的同时不忘常州人民,每年新春期间,城舰互致新春慰问信,执勤期间,官兵通过视频向全市人民拜年;出海执行任务时,常州舰对外积极宣传常州的历史文化、人文景观和投资环境,为提高常州知名度、提升常州城市品牌形象发挥了不可替代的作用……多年来,常州人民与常州舰同心同行,携手绘就了军地一体、城舰同心的美丽画卷。

为巩固军政军民团结,激励官兵矢志强军、建功军营,让常州舰官兵充分感受“第二故乡”经济社会发展成就和双拥共建丰硕成果,近日,常州舰官兵代表及家属应邀来常开展为期5天

的“常州舰优秀官兵看常州”活动。这是常州舰官兵第一次踏上命名地、与“第二故乡”人民团聚。

在常州,官兵们漫步青果巷双拥示范街区感受千年文脉,在春秋淹城和“两湖”创新区规划馆沉浸式体验城市的过去与未来,在体检中心感受对军人军属的关爱、在敬老院与退役老兵一起回忆峥嵘岁月……充实的活动安排让官兵们感受到千年龙城厚重的历史底蕴、热烈的双拥氛围和蓬勃的发展动力,大家深受鼓舞,纷纷表示要努力建功军营、守卫祖国海疆。

城舰同心,携手并进。在携手共建的新航程上,城市与战舰将不断推进文化认同,系牢血脉纽带,用城市文化浸润官兵心,使崇尚尚武精神融入城市血脉,携手为巩固提高一体化国家战略体系和能力、推进强国强军和中国式现代化建设作出更大贡献。



## 冬日常州,双拥热土

□王欣冉

日前,“常州舰优秀官兵看常州”活动在常州市双拥馆启动,活动为期5天。市、区、街道三级退役军人事务部门举行了简朴而隆重的欢迎仪式,天宁区凤凰小学的少先队员献上诗朗诵《双拥之花绽放龙城》,并向官兵们敬献红领巾。

常州市双拥馆去年3月开馆,位于京杭大运河畔,由市退役军人事务局和天宁区委、区政府共同打造。展厅分“忆往昔峥嵘岁月”“看今朝恢宏画卷”“展风采军地同心”“向未来薪火相传”四大篇章,采用老照片、老物件、文献资料、声光电场景还原等形式,全面展现了军民携手并肩、鱼水情深的壮美画卷,已经成为常州双拥宣传教育的主阵地。

官兵们驻足参观,了解常州军民自革命年代以来血脉相连、携手共进的光荣历程,一期期《常州日报》双拥国防版、一张张军民鱼水老照片、一组组振奋人心的数字引来官兵们的阵阵赞叹。当看到馆内陈列的常州舰模型,官兵们不约而同停下了脚步。工作人员介绍,市民来参观时都很喜欢这个舰模,特别是孩子们,这可是大家眼中的宝贝。

初冬时节的青果巷,人流如织,

欢声笑语。一身军装的官兵们在人群中格外显眼,路过的游人纷纷投来敬仰的目光。青果巷双拥示范街区2023年10月开街,是我市首个双拥示范街区,整合了青果巷独有的历史文化街区和红色文化集聚区优势,商户拥军、服务拥军、文化拥军三位一体,为现役军人、广大退役军人和其他优抚对象提供身份优先、服务优质、消费优惠的“三优”服务。目前街区内有商户128家,包含餐饮、住宿、文创、非遗等多种业态。双拥示范街区创建以来,得到了街区商户的广泛响应和大力支持,目前已有85家商户提供惠民服务。“常州的双拥氛围让人大开眼界,连逛街都能体会到作为军人的自豪。”参加活动的常州舰副政委何处漫步在青果巷老街上,不停感叹道。

在青果巷文化纪念馆,随着讲解员的解说,官兵们了解到青果巷的悠久历史,这里不仅孕育出“常州三杰”瞿秋白、张大雷等中国共产党早期领导人,还涌现了史良、张志让、刘国钧、赵元任、周有光等民主人士的杰出代表。官兵们认真聆听革命先驱和爱国民主人士的光辉事迹,深入了解红色历史文化。在那粮梳篦馆,国家级非物质文化遗产常州梳篦省级传承人邢粮向官兵们介绍了梳篦制作的流程,并赠送梳篦作为留念。



## 勇立潮头,逐梦两湖

□贾丽敏

告别了青果巷的历史沧桑,常州舰官兵及家属们来到“两湖”创新区规划展示馆和比亚迪常州汽车制造基地,了解常州未来的发展方向。

在馆内,官兵和家属们跟随解说指引,通过升降式交通沙盘、十全十美天幕和5D生态廊道等多媒体艺术装置,近距离了解常州“532”发展战略、“两湖”创新区规划发展的全面趋势和规划愿景,身临其境地感受生态之城、秀美之城、科技之城、创新之城、青年之城、未来之城的蓝图。“国际化智造名城、长三角中轴枢纽”的城市定位、“三纵四横”的高铁骨架网建设给第一次来到常州的官兵和家属们留下了深刻印象,官兵和家属们对这座城市有了更强烈的认同感。

“常州舰的官兵来自全国各地,我们以舰为家,有的同志知道常州这座城市很好,但不知道好在哪里,为什么好,这几天亲眼所见,终于有了答案。回去我们一定会向战友们积极宣传常州。”常州舰副政委何处感慨道。常州舰官兵们也兴奋地交流感受:

“常州的发展战略很有远见,对人才开放包容,交通也很便利,退役后希望能到常州来发展!”

“作为常州舰的一员,感谢常州让我有机会到‘第二故乡’感受她的发展变化。虽然是首次过来,却感觉像回家一样亲切。我们会以常州为骄傲,守卫国防,走向深蓝,不负家乡人民的期望!”

活动期间,常州舰官兵一行走进比亚迪常州生产基地参观学习。官兵和家属们一边听取生产流程介绍,一边观摩一辆汽车从零配件制作、组装、调试到整车下线的全过程。官兵们通过亲身体验,感受比亚迪锐意创新、领先全球的新能源技术。从工业制造明星城到智造名城,常州厚植实体经济沃土,在新能源领域率先构建起“发储送用网”产业闭环,新能源产业集聚度全国前三,投资热度全国第一。2024年9月份,工信部正式授予常州“中国新能源之都”城市产业名片。

军属吴思思表示:“很高兴能有这样的机会来常州看看,让我亲身感受到‘新能源之都’、‘两湖’创新区的蓬勃气势。”

常州舰在海上劈波斩浪,为维护祖国安全和发展利益筑起坚实屏障,为经济发展创造和平安宁的环境。常州牵挂着舰上的官兵们,每年通过实地慰问和拥军办实事,让他们感受到家乡的温暖。通过“常州舰优秀官兵看常州”活动,城舰双方将继续守望相助,在新的航程上勇立潮头、勇往直前,共同奏响拥军优属、拥政爱民的欢歌。



## 大手牵小手,助学共成长

□贾丽敏

“李洋同学,你好!值此新春佳节来临之际……”一份手书于8年前的信件,边角已微微泛黄,信中朴实但充满关怀的字句讲述着常州舰官兵与一位常州女孩结对助学的感人故事。

常州舰自2011年入列以来,便与常州结对共建。常州舰首任政委在访问常州时了解到,新北区长翔社区有一位小女孩李洋的家庭情况较为困难,但她坚韧踏实、勤奋上进。经市双拥办多方联系和沟通,常州舰决定与李洋家庭长期结对帮扶,帮助她完成学业。从此,校园中的孩子多了一群“家人”,舰上的官兵多了一份牵挂,在各自的征程上乘风破浪、相伴前行。

从小学到大学,常州舰官兵经常来看望李洋,为她送上助学金和学习用品,出海执行任务时,便通过书信关心她的成长。李洋比同龄人更早承担起照顾家庭的重任,有时也会遇到学业和生活上的挑战。李洋上初中时,常州舰官兵深知青春期对女孩成长的重要性,在2016年的元旦写下对李洋的关怀,用常州舰海上航行的经历鼓励她克服困难。“常州舰是常州闪亮的名片,常州舰也是你温馨的家。我们都是常州这个大家庭的光荣一员,你生活上

遇到困难、成长中碰到挫折,我们都有责任心帮助你,让你受到良好教育、健康成长……亲爱的李洋同学,面对不同的责任、同样的理想,让我们一起奋发图强、积极上进,扬起青春理想的风帆,谱写壮丽的青春乐章,破浪前行成就美好未来。”李洋珍藏着这些信件,也会认真回信,向大哥哥们诉说自己学业上的进步、学校里的趣事。纸短情长,这些信件就像茫茫大海上的灯塔,为她点亮前进的方向,让她燃起面对生活的斗志。

10余年来,虽然舰上的官兵有流动更替,但对李洋的爱心助学代代接力传递,成为官兵们共同的责任。此次“常州舰优秀官兵看常州”活动,官兵们特意来到兰翔社区一见这位小妹妹。社区书记薛凤英作为结对助学的亲历者,向官兵们介绍了结对的背景、社区相关帮扶工作以及李洋家庭的现状。如今,在地方政府、常州舰和社区的共同关心下,李洋已经完成学业,走上工作岗位,成为热心开朗的优秀青年。李洋也非常高兴地向常州舰的亲人们报告自己的成长与进步,“我现在有了工作,可以照顾家人,努力奔小康。前几天我还捡到手机归还了失主……”当年的幼苗已经挺过风雨、茁壮成长,官兵们十分欣慰、感动,给李洋送上纪念品,邀请她在舰艇开放日登舰参观,勉励她继续勇敢追求梦想、回馈社会。

